

特别关注

老年人听不见听不清 当心听力损失



听力损失可带来多种风险

老年听力损失是指60岁及以上老年人因年龄增长、耳科疾病、遗传、噪声损伤、耳毒性药物、代谢性疾病，以及不良生活习惯等导致的听觉功能下降的总称。

很多老年人认为，人老耳背很正常。实际上，听不见不只是“听”的事。有些老年人因为听不清别人说话或者需要对方多次重复，担心误解别人的意思等，逐渐拒绝与他人交流；还有的人由于听力损失比较严重，只能看到别人的嘴唇在动，却听不见对方说什么，难免怀疑他人是在议论自己，并因此变得多疑、烦躁、易怒。久而久之，老年人可能产生孤独感，引发焦虑、抑郁等精神心理问题，甚至造成社会隔离。

生活中，有些老年人在看电视、刷短视频时，喜欢把音量调得很大；与人聊天时，他们的嗓门也越来越大，总是喜欢岔开话题；子女在与父母沟通时，常常需要重复好几遍，父母才能明白什么意思……如果老年人出现了这些情况，可能发生了听力损失。

现象。此外，听力损失还会增加安全风险，如在马路上没有听见汽车鸣笛，因躲闪不及时引发意外等。

越来越多的研究发现，听力损失与老年人认知功能下降密切相关，保护听力被认为是预防老年痴呆的一个重要环节。除了年龄增长以外，高血压、糖尿病等慢性疾病也会加重老年人的听力损失，这些患者要格外提防听力损失的问题。

自测听力 试试这些方法

人耳能够感受到的频率范围在20至20000赫兹，日常言语交流的频率范围一般在500至3000赫兹。老年听力损失往往先出现在高频区，并逐渐向中低频范围扩展。蚊子声、搓动手指的声音是常见的高频声音，冰箱、抽油烟机

工作时发出的“嗡嗡”声则是低频声音。

如何了解自己的听力好不好呢？以下是几种日常可用的简单自测方法：

将拇指和食指放在耳边搓一搓，仔细聆听能否听见捻指音。

将手表（石英表或机械表）放在耳边，能否听到秒针走动时发出的“滴答”声。

揉搓塑料袋、敲桌子等，看看能否听见这些声音。

如果您在嘈杂的环境中与人交流时，听不见或听不清别人讲话，看电视、用手机时需要将音量调得很大，使用上述自测方法后有些声音听不清，那么，您很可能已经出现了听力损失，建议尽快就医。

□刘博

有此一说

不规律睡眠 增加患糖尿病风险

美国布列根和妇女医院领导的一项新研究发现，睡眠时间不规律与患糖尿病的风险增加有关。其中，睡眠时间不规律的人患糖尿病的风险比同龄人高出34%。研究认为，保持稳定的睡眠有助于预防2型糖尿病。

2型糖尿病影响着全球近5亿人，是导致死亡和残疾的十大主要原因之一。到2050年，2型糖尿病患者数量预计将增加一倍多，达到13亿。

这项新研究分析了英国生物库研究中超过84000名参与者的加速度计（一种监测运动的手表类设备）数据，以调查睡眠与2型糖尿病之间可能的联系。参与者的平均年龄为62岁，最初没有糖尿病。他们连续7个晚上佩戴加速度计。研究人员对参与者进行了大约7.5年的随访，主要通过医疗记录来跟踪糖尿病的发展情况。

研究人员发现，在调整了一系列风险因素后，睡眠时间越不规律，糖尿病风险越高。这种关联在睡眠时间较长、糖尿病多基因风险评分较低的个体中更为明显。

数据显示，与睡眠模式有规律的参与者相比，睡眠不规律的参与者（即每日睡眠持续时间平均变化超过60分钟）患糖尿病的风险高出34%。

据《科技日报》

医生提醒

家庭保健

吞咽功能不好 别用吸管喝水

家里老人的吞咽功能不好，最好用吸管来喝水。

老年人的喉肌松弛，吞咽时会不能完全封闭喉头，饭粒或汤水刺激气管，导致呛咳，特别是合并有中风后遗症、认知障碍症、缺牙等情况的老人，出现吞咽状况的几率更高。

用吸管喝水需要比较复杂的口腔功能，老年人的神经反射活动下降，导致吞咽肌群不协调，在进食水时，极易呛入呼吸道。

如果使用吸管喝水，常常会因进水速度难以控制，致使呛咳。所以有吞咽障碍的老人最好不要使用吸管喝水。

□王艳红

痛风来袭？这份“套餐”请收好

加强运动减轻体重

肥胖是痛风发作的危险因素，且体重超标的痛风患者更容易出现痛风石、肾脏病变等并发症。痛风患者应该适当增加运动量，减轻体重。

中药代茶饮辅助降尿酸

黄芪金银花茶具有辅助降尿酸的作用，适合大多数痛风及高尿酸血症患者饮用。

痛风患者在日常饮用过程中，黄芪、金银花各选择10克至15克即可。若体内湿热偏重，口黏口苦，大便不通或黏腻不爽，排便不净，可适当增加金银花剂量。

据人民网

应季养生

“冬病夏治”正当时 先要了解这些知识



中医认为，三伏天是“冬病夏治”的养生好时机。什么是“冬病夏治”？适用人群有哪些？

“冬病”主要指人体受寒气侵袭容易发作或加重的疾病，通常呈明显的季节性，秋冬季加重，夏季有所减轻。例如，夏季养生不当而诱发的过敏性鼻炎、咽炎等慢性呼吸系统疾病，慢性支气管炎、哮喘、肺气肿等寒性疾病。

“夏治”即利用夏季阳气升发，皮肤腠理开泄的特性，进行预防性调理，以益气温阳、散寒通络，提高机体的抗病能力，达到减轻冬季易发疾病症状的传统中医药特色疗法。常见的“夏治”方法有穴贴、中药、针灸、推拿、药膳、艾灸等。“三伏贴”就属于穴贴的一种，是目前普及最广的“夏治”方法之一，它是将中草药物熬成膏药、油膏或将药物赋形做成药饼，贴敷于人体体表特定部位，以刺激穴位、激发经气，使药物成分渗透吸收发挥治疗作用。

不建议患者自行在家贴敷“三伏贴”，因为“三伏贴”药方成分不同，作用不同，在非医疗机构购买的“三伏贴”很可能存在质量参差不齐的情况，存在一定安全隐患。三伏天养生不要盲目跟风走极端，“三伏贴”“三伏灸”“天灸晒背”等都是针对哮喘、慢性支气管炎、过敏性鼻炎等有寒症的患者。这些“冬病”须由中医师通过辨证论治，诊断出确实属于中医“阳虚体质”的“寒”性特征，才能运用“冬病夏治”的方法治疗。

□陈子源

眼睛每天太累了！推荐5种食物对眼睛好



健康饮食

提起保护视力，很多人第一时间想到的是胡萝卜，其实还有5种食物也有很好的护眼作用。

菠菜：焯水做凉菜

菠菜富含叶黄素和β-胡萝卜素，能帮助减缓眼部老化，保护视网膜，预防黄斑变性等病。它还含有维生素A、维生素C和维生素E等营养成分，能滋养眼睛，提高视觉功能。叶酸和铁元素也有助于预防眼睛疲劳和干涩，对抗近视和眼部疾病。

夏天吃菠菜，焯水（去草酸）后凉拌是最推荐的吃法。

蓝莓：拌到酸奶里

蓝莓富含花青素和维生素C，具有很强的抗氧化作用。这些成分有助于改善视网膜血液循环，减缓眼睛衰老，保护视网膜免受阳光紫外线的伤害。因此，经常食用蓝莓不仅可以保护视力，还能够延缓眼部老化，使双眼焕发出年轻光彩。蓝莓可以直接吃，或者夏天拌着酸奶吃，酸甜可口。

让双眼更加明亮有神。

夏天吃核桃，可以放到凉菜里，既丰富口感，又增加营养。

番茄：切块当凉菜

番茄富含维生素A，对视力有保护作用，它还含有一种强效的抗氧化物质——番茄红素，具有抗氧化的作用，可以保护眼睛免受各种自由基的侵害，减缓眼部老化的速度，对保护视力很有帮助。番茄，生着吃或切块当个凉菜吃，非常清爽，吃面做汤时加点番茄，也很鲜美。

鱼类：清蒸15分钟

鲅鱼、鳕鱼、鳗鱼等海鱼富含丰富的ω-3脂肪酸和DHA（二十二碳六烯酸），ω-3脂肪酸可以改善眼部血液循环，减少眼部炎症降低眼压，预防青光眼的发生。DHA则是视网膜的主要成分之一，能促进视网膜细胞的生长和再生，维持视觉功能的正常运作。

海鱼的最佳吃法就是清蒸15分钟。

据《健康时报》

核桃：放到凉菜里

核桃富含ω-3脂肪酸和维生素E，这两种成分能减缓眼睛衰老，保护眼睛。核桃还有助于改善眼睛周围的皮肤质地，减少黑眼圈和眼袋的出现，

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com